

生态文明建设的赣州实践

刘润发 刘效江 彭雪英

会昌县白鹭翩飞

崇义县上堡梯田

“山为翠浪涌，水作玉虹流。”宋代大文豪苏东坡曾这样感叹赣州生态之美。近年来，赣州牢固树立绿色发展、循环发展、低碳发展的理念，加快推动生产方式绿色化，倾尽全力“养山护水”，创造生态文明建设的“赣州实践”。

既要绿水青山 也要金山银山

赣州生态之美，在于天生丽质。赣州素有“生态王国”、“绿色宝库”美誉，森林覆盖率达76.2%，是全国平均森林覆盖率的4.1倍。然而，天生丽质并不代表终生美丽。为护青山绿水、蓝天白云，赣州统筹全局，科学发展，在生态的保护与修复中谋求长远利益和永续发展。

赣州的生态建设，也曾有过困扰，也曾经历坎坷。

上世纪80年代初，兴国、宁都一带，由于特殊地质条件、过度开荒等原因，水土流失极为严重，几成“江南沙漠”，“兴国要亡国，宁都要迁都”成为赣州人民当时的现实忧虑。

形势逼迫赣州重新审视自己的发展道路。干部群众群策群力，掀起一场旷日持久的“绿色革命”，曾经寸草不生的“痢痢山”重新披上绿装，处处土沃林丰、鸟兽啼鸣。

昔日沙漠变绿洲的历程，为赣州走上科学发展、永续发展之路提供了积极启示。

2012年《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台，对赣州提出了5

个战略定位，其中就有“我国南方地区重要生态屏障”这一定位。顶层设计，让赣州踏上了建设生态文明、实现可持续发展的新征程。

——编制《赣州市国家重要水源地（赣江水源地）安全保障规划》，在赣江及其支流共设置了42个监控断面进行例行监测，实施了流域生态修复及重金属污染防治，全方位推进生态文明建设。

——在创新水源涵养林建设上，规划建设了赣江、东江两江源头和17条水系水源涵养林建设项目，有效提升了森林的蓄水保土能力。

——紧扣保护生态公益林、改造低质低效林、建设水源涵养林、打造乡村生态风景林和推进林业平台建设“五条主线”，全力推进生态屏障建设，筑强绿色崛起的根基。

随着持续生态治理与修复，赣州焕发出更加蓬勃的绿色活力，捧回了“绿色生态城市特别保护贡献奖”、“中国最具生态竞争力城市”、“中国最佳绿色宜居城市”、“全国首批创建生态文明示范城市”、“国家园林城市”等一系列荣誉，赣州越来越养眼。

宁舍金山银山 不毁绿水青山

发展经济，生态为重。赣州以人为本，发展经济不以牺牲生态环境为代价。

前不久，一个投资10亿元的生物柴油项目有意落户赣州经济技术开发区，考虑到该项目在生产过程中可能对周边环境造成污染，该项目在评审阶段被一票否决，不予入园。

这是近年来赣州为保护生态环境而拒绝落户的3100多个项目之一。《若干意见》的出台，使赣州迅速成为区域性“政策洼地”、“投资福地”和“服务高地”，客商到此投资兴业的热度空前高涨。在前所未有的发展机遇面前，赣州并没有“捡到篮里都是菜”，而是严格规定，凡是落户的工业项目，一律实行环保一票否决制。对于高耗能、高排放、高污染的粗放型项目，即便税利再高，赣州也将婉拒门外。

为给经济社会发展腾出环境容量，赣州加强生态监管，常态化排查贡江、章江、东江及支流1公里范围内企业，将生活污水全部纳入污水处理厂统一处理，对全市重点行业企业环境风险情况进行摸

底，在赣州市中心城区划定“高污染燃料禁燃区”，全面推进全市储油库、加油站和油罐车油气回收综合治理……

盛产钨矿、稀土的赣州，如何协调“吃山”与“护林”之间的矛盾，是谋求绿色发展必须破解的首要难题。为此，赣州从“靠山吃山，靠水吃水”中摸索出一条生态还原之路，全面推进稀土矿山治理和生态开发，一场“复绿运动”如火如荼地开展。

以生态为导向，赣州工业底色“绿”意不断变浓，能耗低、污染少和无污染的战略新兴产业发展迅速，在金属新材料、非金属新材料、光机电一体化、绿色照明、新能源汽车动力电池等五大优势领域已形成较明显的产业集群。



树木因“枫”景如画

满目绿水青山 无尽金山银山

灵山秀水，流金淌银。

罗霄山脉东南深山区，赣州崇义县君子谷犹如一个野生水果世界。利用这深山中的野生刺葡萄酿出的红酒，为君子谷带来了可观的经济效益。

这个深山间的绿色生态梦，生动地阐释了赣州生态开发意识的觉醒和与时俱进。“靠山吃山，靠水吃水”追求的不再是“竭泽而渔”式利用，而是用发展的眼光，把生态作为重要的运营资本，让手中的“金碗”更加闪亮，更能聚财。

——作为国家第二批低碳试点城市，赣州大胆创新，组建了赣州环境能源交易所等专业化市场平台，探索开展碳排放权、排污权、林权、水权交易等生态资源交易，推动生态效益评估、碳减排指标有偿使用。

——推进整个生态资源的市场化改革，组建了林业产权交易中心等专业化市场平台，利用林权抵押贷款，把山林变成了“活钱”。

——生态农业产业体系标准化、规模化、集约化发展，“山顶树林戴帽，



陡水湖

山腰果茶缠绕，山脚瓜果飘香，山间畜禽嬉闹”成为今日赣南农村最具代表性的美景。赣南脐橙种植面积世界第一，年产量世界第三，产品远销20多个国家和地区。

——赣州有自然保护区55个，国家和省级森林公园31个，国家和省级湿地公园14个。为整合丰富的生态旅游资源，赣州开发建设了一大批生态旅游项目，以“中国赣州国际脐橙节”和“赣州生态旅游文化节”为品牌的生态旅游节庆会展品牌越唱越火，吸引了众多四海游客前来参观观光。

生态是品牌，生态出效益。“生态”于赣州人而言，已经不仅仅是字面的概念，而是实实在在地体现出生产力的价值，青山绿水，正化作金山银山，回馈给赣州广大农民丰厚的绿色“红利”。

绿水青山永续 金山银山常在

绿色的营造，不仅体现在生产上，更体现在生活上。赣州市宁都县小布镇在推进圩镇建设过程中，充分赋予乡镇自身开发建设自主权，深挖“红、古、绿”三色旅游资源，短短3年时间，从一个破败落后的偏远小镇变成“中国最美乡镇”。

积极开展生态示范创建，是赣州推进生态文明建设的又一抓手。目前，全市有8个县列入国家重点生态功能区生态转移支付试点县，瑞金、上犹被列入国家生态文明建设示范试点城市，成功创建了5个国家级和54个省级生态乡镇。

围绕民生抓生态，改善生态惠民。近年来，赣州不断拓展生态文明建设的外延。

工程项目带动发展，构筑城区、近郊、远山相呼应的城市森林系统，努力打造宜居森林城市。3年多来，全市新增森林乡镇（村庄）264个，全市村庄平均绿化率达到45.3%；高标准打造精品公路628公里，辖区内所有铁路、公路两旁实现绿化全覆盖；绿道建设552公里，全市道路绿化率达到99.2%。

在加速新型城镇化和大城崛起的同时，赣州有意识地将生态建设融入城市总体规划，战略性地预留了生态发展空间。绿道就是一项深受市民喜爱的生态型民生工程，它不仅为人们提供了拥抱自然的便利，还集合了市

政防洪、生态保护、康体运动、低碳交通、文化旅游等多种城市功能。目前赣州已建成章江新区绿道近百公里，一条条整饰一新的绿道，成为环绕赣州城的绿色纽带。

与此同时，完善城镇和工业园区排污管网、污水处理、雨水收集利用等设施；建立城乡统一的垃圾分类回收、集中处理系统；提高污水、垃圾无害化处理水平；专项治理废气、烟尘、噪声等损害群众健康的突出环境问题……赣州每年的“百件民生实事”，都把生态型民生工程摆在了重要位置。

越来越多生态型民生工程的推进实施，使赣南人民看到了生态保护与民生工程共生互促的全新路径和美好前景，“生态为重”理念更加深入人心。

如今，在赣州，人们开门见绿、推窗见景。漫步其中，公园棋布、绿带纵横、花岛点缀，让人心旷神怡。

7月9日，江西省委书记强卫在赣州指出，赣州要在生态文明建设上创造更多经验。要牢固树立绿色发展、循环发展、低碳发展的理念，加快推动生产方式绿色化。江西省委常委、副省长、赣州市委书记李炳军说，要让赣南人民在改革振兴中生活越过越殷实、越来越幸福，要坚持从赣州实际出发，坚持绿色发展。

振兴路上，生态文明建设的“赣州实践”依然在继续……

瑞金机场选址获批复

本报电（张惠婷）近日，中国民用航空局就江西瑞金机场选址作出正式批复，同意将瑞金叶坪场址作为瑞金机场的推荐场址。

据悉，瑞金机场定位为4C级支线机场，项目估算总投资10亿元，将建设长度为2600米的跑道，建成后可以将起降A320及B737-800以下的机型。项目的建设，对完善赣州综合交通运输体系，构建区域性综合交通枢纽城市，加快推进赣南苏区振兴发展具有十分重要的意义。

赣州保险业指标居江西第二

本报电（宋石长）日前，笔者从有关部门了解到，赣州市保险业发展走在了江西省前列，各项指标居全省第二。

2014年，赣州市保费收入首次突破60亿元，达到61.44亿元。今年1月至5月，在“新国十条”政策推动下，赣州市保费收入达到39.1亿元，同比增长28.4%。今年1月至5月，赣州市保险业已为“减灾防损，经济补偿”支付各项赔付款8.5亿元，为赣南苏区振兴发展和社会和谐稳定发挥了不可替代的作用。

水西码头工程获准使用岸线

本报电（陈少芬）赣州港水西综合货运码头工程使用港口岸线于近日获得交通运输部正式批复，该工程可按440米泊位长度使用所对应的港口深水岸线。

水西综合货运码头工程位于赣州港城区港区水西和乐作业区，设计年吞吐量集装箱12万标准箱每年、件杂货80万吨每年，使用岸线长度为440米。目前，水西综合货运码头已列入国家发改委及江西省首批PPP项目库，正在进行项目融资，计划在“十三五”期间开工并建成运营。

华裔少年体验客家文化

本报电（余书福）由中国华文教育基金会主办、江西省外事侨务办承办的“2015年中国文化行——江西客家营”近日在江西理工大学开营，来自美国、加拿大、西班牙的60余名领队与营员将在为期12天的时间里，领略赣州客家文化及风土人情。

据了解，活动期间，营员们参观游览赣州古城墙、郁孤台、八镜台、通天岩等赣南客家文化标志性景点，学习中华武术、美术、民族声乐、客家民族文化等中华优秀传统文化课程，感受赣南客家文化的魅力。

